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salgási óráim tapasztalata szerint a haladó nyelvoktatás anyagának eredeti német 
élettel telített, lehetőleg humoros rövid olvasmányokból kell állnia. Ilyen olvasmá-
nyok érdekességüknél fogva magukkal ragadják a fiatálságot, rövidségük révén köny-
nyen elvégezhetőek és az állandó haladás érzetét keltik a tanulókban. — A könyv 
Írójának feltétlen meg kellett volna emlékeznie a második modern nyelv tanításáról, 
annak kötetezo v. fakultatív voltáról és a modern nyelvű tanítás óraszámáról. U. i. 
müvében a tényleges állapotokból indul ki, de az 1934. XI. tc.-kel kapcsolatos áta-
lakításokra gondol. Nagyobb óraszámmal, kisebb csoportokkal, szisztematikusan fel-
épített nyelvkönyvvel elég eredményt érnénk el. — Hangsúlyozni kell a németnyelvű 
irodalomtanítás lehetetlenségét. Lemle még mindig irodalomtanításra is gondol Goethe 
Hermann und Dorotheaját alkalmasnak találja az olvasásra, mert avval kapcsolatban 
egy-egy séma felvethető volna az előbbi osztályokból (13. o.): magyar-német iro-
dalmi kapcsolatok megbeszéléséről elmélkedik (34. o.); és végül azt ajánlja beszél-
getés formájában való kérdezésre az érettségin, mit könyve elején a zavaros álla-
pot egyik mozzanatának tüntetett föl — Goethes Leben, Goethe Wirksamkeit, Sprechen 
Sie etwas vom „Toldi" (1), vom „Buda halála" (!!), Welches ist Ihr Lieblingsdichter 
(ungarischer, deutscher) (111), — ily kérdéseket adjon az érettségiztető tanár. (25. o.) 
Ilyenkor beszajkózott, ill. beszajkóztatott szöveget fognak gyönyörködve hallgatni a 
vizsgáztatók, ami egyáltalán nem a német beszélőkészségnek a bizonyítéka. 

Ezen kisebb kifogások után erőteljésebben kell kiemelnem a könyvecske fon-
tosságát és értékes vonásait. Lemle józanon látja a német tanítás célját, minimális 
teljesítményt kíván, tapasztalatai alapján ajánl tanítási módokat. Ha művének szem-
pontjait az egységes német tankönyvek szerzői figyelembe vették volna, új könyvük 
az iskolai tanításra alkalmasabb lett volna. 

Erdődi József. 

Dr. Radnai Béla munkássága. Dr. Traeger Ernő közreműködésével szer-
kesztette dr. Galamb Ödön. Az Egységes Magyar Gyorsírás Könyvtára 135. száma. 
Kiadta a gyorsirási ügyek m. kir. kormánybiztossága. Bp. 1937. 137 oldal. 

A világháború óta eltelt két évtized a magyar nemzeti gyorsírás történetében 
a nagy küzdelmek és a nagy eredmények kora volt. Ezek az eredmények aratása 
volt annak a munkásságnak, melyet a magyar gyorsírási élet két vezéregyéniség lel-
kes iranyítása mellett végzett: Radnai Bélának, a zseniális rendszeralkotónak és 
Traeger Ernőnek, a gyorsírásügyek hivatott vezetőjének és patrónusának irányitásá 
mellett. Az egységes magyar gyorsírás akkor született meg, mikor Radnai Béla 1912-
ben kiadta Egyszerű Gyorsírását. Az azóta eltelt 25 év harcai és sikerei az ő élet-
munkája eseményeivel fonódnak össze. Éppen ezért az a vaskos füzet, melyet a gyors-
írásügyek kormánybiztossága kiadott, nem egy embernek, hanem az egységes ma-
gyar gyorsírás hősi negyedszázadának biográfiája. 

Galamb Ödön szakavatott szerkesztésében megjelent jubileumi füzet értékes 
cikkei általános nevelésügyi szempontból is széleskörű érdeklődésre tarthatnak igényt. 
Traeger Ernő vezetőcikke a mélyenszántó kultúrpolitikus tollára vall. Radnairól, a 
rendszeralkotóról, a pedagógusról, szervezőről és az emberről rajzolt portréja jel-
legzetesen domborodik ki a finoman elemzett gyorsírástörténeti háttérből. Az egy-
séges magyar gyorsírás rendszeréről a szakértő biztos meglátásával és kiforrott meg-
győződésével ad tömör megjegyzést: ez a rendszer „minden hivatalos beavatkozás 
nélkül is megtette volna az utat az egyetlen rendszer használatáig", mert „jó gyors-
írás, hiszen akik megtanulták, még pedig minden más rendszernél könnyebben meg-
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tanulták, tudták az élőszót nyomon követni", és olyan sikereket mutattak fel, me-
lyekről azelőtt magyarországi rendszer még csak nem is álmodhatott. 

Radnai rendszeralkotói munkájáról Csekély Aladár, az iráselmélet területén 
végzett kutatásairól pedig Bálint Antal értekezik. Csekély Gabelsberger, Pitman, 
Markovits és a Magyarországon régebben használt rendszerek (Fenyvessy-Stolze, 
Nagy Sándor) rövid jellemzése és Fabró Henrik úttörő munkásságának éles megvi-
lágítása után lépésről-lépésre, gondolatról-gondolatra követi Radnai zsenijét az egy-
séges magyar gyorsírás megalkotására vezető mesteri teremtő munkájában. Ebben a 
rendszeralkotó tevékenységben két fázist vesz észre: egy lebontó, analizáló törek-
vést, az egyszerűbb rendszer alapozási előkészítését és egy építő, szintetizáló' mun-
kásságot, a rövidítési rendszer felépítését. Bálint Radnai rendszeralkotásának a maga 
nemében szinte egyedülálló tudományos és elméleti jelentőségét foglalja össze azok 
szerint a célok szerint, melyeket a gyorsírás maga elé tűz és követ. Ami Radnai írás-
elméleti kutatásait illeti, nemzetközi érdemeit igen helyesen elsősorban ténymegál-
lapításainak biztosságában, aztán a gyorsírás lélektani feltételeihez alkalmazkodó 
szabalyalkotási módszerében, végre a kutató munkához szükséges fogalomrendszer 
és munkatechnika kiegészítésében, illetve fejlesztésében látja. Elénk tárja Radnai te-
vékenységét a gyorsírás gyakorlati érvényesítése terén és megszívlelésre méltó ér-
veléssel száll síkra egy egyszerű, általános irodai gyorsírásért, hogy az „minden iro-
dai munkát végző embernek közkincse lehessen." 

Galamb Ödön Radnai tanítási módszerével foglalkozik abból a jól meglátott 
alapelvből kiindulva, hogy a tanítás módszerének kialakulására a tananyag belső sa-
játosságai és bizonyos külső hatások vannak döntő befolyással. Radnai tanítási mód-
szere is gyorsirási rendszerének ahhoz az alapjellemvonásához alkalmazkodik, hogy 
a rövidítések nem ötletszerű alkotások, nem önálló szójelek, hanem a rövidítésal-
kotás törvényszerűségeihez simuló, és mégis bizonyos szabadsággal megalkotott szó-
képek. Radnai ezért nem egyes rövidítéseket tanít, hanem a rövíditési szabályok él-
ményszerű felismeréséhez és önálló alkalmazásához szoktat. A rövidítésalkotás sza-
badságát az iskolai tömegtanítás természetesen bizonyos mértékben megnyirbálja s 
így a módszernek is, ha a tanítás eredményességének követelményét tartja szem előtt, 
megfelelően módosulnia kell. De azért a tanuló élményszerű részvételét, öntevékeny-
ségét, a munkatanításnak ezt az elengedhetetlen követelményét Radnai sohasem adta 
fel, ezt már első tankönyvében is hangoztatta és legújabb gyorsírásdidaktikai köny-
vében, módszertanában (1931) is ragaszkodik hozzá. Galamb Ödön végigkíséri Rad-
nai módszerének fejlődését tankönyveiben, biztos érzékkel boncolgatja és méltatja 
különösen a jelölések és rövidítések tanításában alkalmazotti eljárásait. 

A tartalmas jubileumi füzetet a magyar gyorsírástörténet legjelesebb kutatói-
nak, Téglás Gézának és Zelovich Dezsőnek kitűnő biográfiai megemlékezései, vala-
mint Majercsik Sándornak és Nosz Gyulának Radnai gyakorlati gyorsírói tevékeny-
ségét méltató kiváló cikkei teszik teljessé. p. z. 

A cserkész és a családi nevelés. írta vitéz Faragó Ede. Szülők könyvtára 18. 
szám. A Studium kiadása. 53. oldal. 

„E könyvecskének kettős célja van; az egyik: bemutatni a cserkészetet a 
szülőknek, a másik pedig: eszközöket adni a cserkészetből a családi neveléshez, 
hogy szülők és cserkészvezetők eredményesebb együti működést fejthessenek ki a 
gyermeknevelés terén". 

A cserkészpedagógia lényege — amit úgy. a szülők, mint a nevelők megszív-


